

# 华侨大学党委书记徐西鹏： 聚力为兴侨 励志做名校



今年是华侨大学建校60周年，华侨大学党委书记徐西鹏接受中新网记者专访。李思源 摄

中新网泉州10月28日电（记者 孙虹）今年是华侨大学建校60周年。华侨大学党委书记徐西鹏27日接受中新网记者专访时表

示，60年来，华大不忘“为侨服务”的初心，将以“侨校+名校”的定位继续前行。

从1992年至今，徐西鹏已在华侨大学任教、工作28年，一路见证学校发展，他用“筚路蓝缕”“桃李芬芳”“任重道远”和“心存感恩”四个词概括了自己的感受。

华侨大学1960年创办于福建泉州，目前在泉州、厦门两地分别设有校区。“华侨大学从创校到停办、从撤销到复办，从新校区的建设到部部省（即中央统战部、教育部和福建省）共建，每一步走过来都很不容易。”徐西鹏告诉记者，60年来，华大培养了20万海内外校友，其中有5万名校友分布在境外各地，可以说这些校友在

为中国建设、为港澳繁荣稳定、为促进中外友好交流等都发挥了非常重要的作用。

作为一名“华大人”，徐西鹏对华大充满感恩。在面对机遇与挑战的同时，总结好这60年的办学经验，谋划“侨校+名校”的办学路径，他自感“任重道远”。

作为中国唯一一所用“华侨”命名的高等学府，华侨大学从办学初期甚至到复办的初期，都是以港澳台侨学生为主的生源结构。随着招生规模的不断扩大，目前在校港澳台侨学生比例虽只占20%，华侨大学也依然是中国拥有港澳台侨学生最多的高校之一。

徐西鹏指出，多年来，华侨大学不断探索有

别于境内生的培养机制和课程体系，逐渐形成了“根在中国”“学在中国”“爱在中国”“梦在中国”的“根·学·爱·梦”培养体系，并且更注重境内、境外两类学生的融合。除了在教学上要探索与这种理念相适应的方法，更强调“一元主导、多元交融、和而不同”的校园文化建设。

搭乘“一带一路”建设的快车，近几年来，华侨大学在实现海外招生、拓展海外办学、增强为侨服务能力上成绩斐然。

徐西鹏介绍，目前，华大已在海外设有92个招生点，并开设“一带一路”沿线高级人才培训班以及政府官员培训班，在“一带一路”智库建设和侨情调研方面也积累了

许多资源。

未来，华侨大学还将进一步加大整合校内资源，加快华文教育的转型升级，更注重华文教育的数字资源库和运行平台的建设，扩大华文教育的受益面，提升华文教育的教学水平，并与“一带一路”沿线国家和地区高校开展更深入的合作等，在传播中华文化、讲好中国故事上发挥更大优势。

据了解，华侨大学建校60周年系列活动已陆续开展，纪念大会将于11月1日在泉州校区举办。徐西鹏表示，此次活动的主题凝聚了众多华大人的精力与心血，最后将其定为“聚力兴侨、励志名校”，也表达出华大对过去的总结和未来的期许。（完）

## 文学志坚 赤子情浓(上)

——访长荣贸易行总经理阮衍章先生 文 | 陈思琦



阮衍章先生

阮衍章先生 正直、脚踏实地、毫不张扬；他诚挚、热心、胸懷坦蕩。聯繫校友、尋找失散的同窗校友、辦會刊，幾十年來樂此不疲，從不計較報酬，亦從不在乎名利。他細心、認真、執著；他謙虛、感恩、熱愛朋友。無論學生時期還是數十年後的今天，堅守著對文學的虔誠、癡心和鍾愛。執筆寫文章，衍衍不息獻華章，文字雋永，讓人動容。

【阮衍章先生，祖籍福建龍海，1960年考入福建師範學院，修讀漢語言文學專業，八十年代移居香港，於《中國旅遊》畫報擔任中文編輯兼攝影記者、長榮貿易行總經理、

華文微型小說學會秘書長、中國文化藝術研究中心顧問、《地平線》月刊顧問、福建師範大學香港校友會副理事長。】

執筆寫文，衍衍不息獻華章；

文字雋永，字字珠玑显真情。

阮衍章先生祖籍福建龍海，其父母年輕時候來印尼謀生，他便出生於印尼。青春年少時，他便與文學有約，悄悄地喜歡上文學，並對文學癡迷至今，大約半個世紀。

中學時，他就讀於印尼雅加達新華學校，“偷師”學步。1957年，還是初三學生的他，已經能夠將一篇遊記寫得有聲有色，足見其文學潛力。那

時候，巴中華文學校業餘文壇寫作風氣很盛，人才輩出，這也是阮衍章先生當初報考巴中的動力之一，在校園裏，他的文學才華遇到了一塊沃土，茁壯成長。阮衍章先生的習作常發表於《新報》、《生活報》、《印華經濟》、《覺醒週刊》上，並和文學愛好同窗創辦《荒地》。成為印華文藝“發燒友”。

1960年，阮衍章先生回到祖國，在歷經二十三天的補習之後，考入福建師範大學，修讀漢語言文學專業。那時的他已經在文學上小有成就。畢業之後，阮衍章先生被分配到河南鄭州中專學校執教，後調入中學教學。業